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NMpaBonucaHue -
Helyesiras

Az oroszban nagyon sok helyesirasi szabaly van, ezek felsorolasa meghaladna
e kdnyv kereteit. Mivel az orosz nyelvet is rendszerint az irott nyelv alapjan
szoktak tanulni, ezért az a legegyszer(ibb, ha mar a kezdetektdl elsajatitjuk
a szavak helyes irasmodjat. Az alabbiakban azokat a szabalyokat gydjtottiik
0ssze, amelyek segitik elkeriilni a legstlyosabb hibakat.

Nagy és kis kezdobetiik

A magyarhoz hasonléan a mondatot az oroszban is nagy kezd6bet(vel kezd-
jlik, a végére pedig pontot tesziink.

A személyneveket, azaz a keresztnevet, az apai nevet és a csaladnevet nagy
betdivel irjuk:

Hukonadit BnagyimmpoBuy Nyikolaj Vlagyimirovics Muravjov
MypaBbéB

A két vagy tobb szobol allo tulajdonneveknél (foldrajzi nevek, szinhazak,
mizeumok elnevezései stb.) rendszerint csak az els6 szét irjuk nagy kezddbe-
tlivel, azt, amely megkiilonbozteti az adott dolgot a tobbi hasonld targytol:

Bonbwoi Tedrp Bolsoj szinhdz
YépHoe mope Fekete-tenger

1



WcTopryeckuin my3en Torténeti Mizeum
[ocyndpcTBEHHbIN Allami Térténeti Mizeum
MCTOPWYECKNIA MY3EN

Ezzel szemben néhany, kiemelten hivatalos jelleg(i szokapcsolat minden tagjat
nagybetdvel irjuk. Példaul:

Mpe3naent Pocciiickoi az Orosz Foderdcio elndke
®epepdunm

Maganhangzok a X, 4, W, W,/ r, K, X / 4 betiik utan

A x4, w, will. ar, K x, azaz a ,susogd” és ,, kohdgd” hangokat jeldlé betlik
utan soha nem irunk b, 10, A-t, csak u,y, a-t:

XWUBOT, YyA0, Yac, XUTPbIH has, csoda, ora, ravasz

Q) Kivétel: néhany idegen eredet(i sz6. Példaul:

XIopy, GpoLuopa, napawidT, MaHuKkiop  zsdri, brosdra, ejtéernyd, manikdr
A u betl utdn soha nem irunk to és a-t, csak y-t és a-t:

uapdnatb, Uapb karcol, cdr

D Kivétel: Néhany idegen eredet( tulajdonnév. Példaul: Liropux (Ziirich).
(@]

A u utan u és bl is allhat:

LMPK, uKchpa, UbINNéHOK cirkusz, szdm(jegy), csibe

Ay valamint a x, v, w, w, bet(ik utan hangsalyos helyzetben o, hangsilytalan
helyzetben e all:

rapaxom — nsikem, oTLOM — GpaTuem

Az irasjelek hasznalata

Az oroszhan az irasjelek hasznalata altalaban megegyezik a magyarral,
de vannak eltérések is. A legfontosabbak:

1. Vessz6k kozé keriilnek az Gn. szervetlen mondattagok, kozbevetett szavak,
értelmezdk, igeneves szerkezetek:

OHa, Kk coxaneHuio, 6onbHa. Sajnos beteg.
Bbl, KOHe4HO, 3HaeTe 06 3TOM. Természetesen ti tudtok errél.
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2. Az oroszban a magyartél eltér6en a sorszamnevek utan nem tesziink pon-
tot. Példaul:

Nérpl I. Péter
B Hayane XX Beka a 20. szdzad elején
12 viona Jalius 12.

3. A gondolatjelet az oroszban gyakrabban hasznaljuk, mint a magyarban.
A gondolatjel helyettesitheti példaul az allitmany igei részét:

MockBa - ctonuua Poccum. Oroszorszdg févdrosa Moszkva.

doHeTUKa -
Hangtan

Az orosz beszélék a hangokat a magyartol eltéréen a szaj hatso részében,

a toroknal artikulaljék. Emiatt az orosz beszéd torokhangzasd, a hangok tom-
pabban hallatszanak, mint a magyarban. A hangképzési munka nagy részét

a nyelv végzi, ekdzben pedig kisebb szerepet kap az ajkak mozgatésa, a szdj

kinyitasa és becsukasa. Beszéd kdzben a szankat valéban alig kell kinyitnunk,
ami eleinte neheziinkre eshet, kés6bb azonban mar nagyon kényelmesnek bi-
zonyulhat.

Lagy és kemény massalhangzok

Egy magyar ,nyelvnek” azonban sok mindent meg kell tanulnia és szokatlan
helyzeteket kell ahhoz felvennie, hogy az orosz hangokat helyesen artikulalja.
Ez tobbek kdzott az orosz massalhangzdk Gn. lagysagaval és keménységével
fiigg 6ssze. A kemény hangok rendszerint kevés nehézséget okoznak a magyar
nyelvhasznaloknak, koziiliik az n kiejtése tér el a magyart6l. Ugy képezziik,
hogy a nyelv hegyét a felsé fogsor mogott a szdjpadlashoz tamasztjuk (mint
a magyar l-nél), kdzben pedig a nyelv hatso részét is megemeljiik a szajpadlas
felé. Példaul: ctyn, nyk.

Az oroszban majdnem minden massalhangzd két valtozatban létezik: van egy
kemény (tobbnyire a magyar kiejtéshez hasonlitd), és egy lagy valtozata.
Az 3, bl, 0, ¥, @ maganhangzok el6tt mindig keményen ejtjiik a massalhangzokat.

De mit jelent a massalhangzok lagysaga? A magyarban is vannak lagy mas-
salhangzdk, a ty, a gy és az ny, az oroszban azonban ennél sokkal tobb van,
szam szerint 15. A lagy massalhangzokat gy képezziik, mint a kemény par-
jukat, azonban ekdzben a nyelvhat kdzépsé részét a kemény szajpadlas felé
toljuk. Ilyen helyzetben van a nyelv majdnem minden olyan massalhangzénal,
amely a kdvetkezé maganhangzok valamelyike el6tt all: e, &, u, 1o, 5.
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Az alabbi szavakkal jol tudjuk ,edzeni” a nyelviinket a lagy hangkapcsolatok
ejtésére (kiejtéskor emeljiik meg tehat a nyelviinket és toljuk a kemény szaj-
padlas felé):

€: Hefens, 3emnsi, TePETb, BEHUK, AEHLIMN, AEPEBHS, TETEPEB;
W: NANK, NANKUA, MABKSA, OUNET, TMps, OU3EHTEPHS, KUCEND;
H0:NIKOTUK, NOOWUTB, NKOAN, THONEHD, THOOUK, KIOBET, HIOX, MIOPE;
a: 3690NUK, MATb, AdASA, 39Tb, MSIMNSA, HSHA, NATUAECATUNETHE;
é: TétA, néroTb, HEGO, NenéHku, pédpa, péB, CEpduHr.

Kivételt képeznek ezen szabaly alél az s-hangok, azaz a x, 4, w és W
O ill. a u.

Az s-hangok (k, 4, W, W) ésa y,
Mindig lagyak: 4, w,.

Mindig kemények: X, w, u.

Az s-hangoknal és a u -nél a szajpadlas és a nyelv jelenti a kulcsot a helyes
kiejtéshez.

A u lagy massalhangzonal a nyelvet a szabalynak megfeleléen amennyire csak
tudjuk a kemény szajpadlas felé toljuk: 4an, yac, yditka, 4yao, Yyma.

Bar ezekben a szavakban a 4 utdn nem 5 és 1o, hanem a és y allnak, a hang-
kapcsolatot mégis lagyan ejtjiik.

Hasonléan viselkedik a w zongétlen massalhangzo is. A magyar s-t6l egyrészt
lagysagaban tér el, ami azaltal jon létre, hogy a nyelvhatat a szajpadlas felé
toljuk: wdBenb, WaguTb, WYPUTb, WYNaTh, Wyka. Masrészt a w koriilbeliil két-
szer olyan hossz(i, mint a magyar s. Figyeljiink arra, hogy a hang ejtésekor ne
ejtsiink kiilon s-t és cs-t, hanem ejtsiik a két hangot egyben.

A X, w és 1 hangok minden hangkapcsolathan kemények, ejtésiikkor lehetGség
szerint el kell keriilni a nyelv és a szajpadlas érintkezését.

A z6ngés x ejtésekor figyelni kell arra, hogy elmarad a nyelv és szajpadlas
érintkezése: a XeHd, Xup, K13Hb, XIOPU szavakban tehat a e, u és w0 hangok
massalhangz6lagyit6 hatasa ellenére a % hangot keményen ejtjiik.

A w a x zongétlen parja. A w artikulalasakor a nyelv nyugalomban van, nem
szabad érintenie a kemény szajpadlast. Fontos kiilonbség a magyar s-sel
szemben, hogy az ajkak a w képzésében alig vesznek részt: mig példaul a sér
ejtésekor feszesek, a w ejtésekor lazak és csak kicsit vannak nyitva: wiHa,
LWMNOBHMUK, WEPCTh, LWES.

A u ejtése nagyjabol megfelel a magyar c-nek, azzal a kiilonbséggel, hogy

a w hanghoz hasonldan a nyelv és a kemény szdjpadlés lehetdség szerint nem
érintkezik és az ajkakat sem feszitjiik meg: umpk, unTdra, uex, LEpKOBb.

14



A lagy- és a keményjel - b és b

Ha a lagysagjel (b) a sz végén vagy két massalhangzo kozott all, akkor
a lagysagjel (b) elétt allé méassalhangzét mindig lagyan ejtjiik:

neHb = ge[H’], cnoBdpb = cnoBd[p’]; TONbKo = TO[N’]ko, 60NbLHO = 60[N’]HO

A e, & u, 10, 1 betlik el6tt a b elvalasztéjelként miikddik, ami azt jelenti,
hogy ezeket a hangokat a j hanggal egyiitt [je, jé, ju, jy, ja] és az el6ttiik allo
massalhangzotdl kiilon (nagyon rovid sziinetet tartva) ejtjik ki. A lagysagjel
el6tt allé massalhangzokat a e, &, u, 10, 1 hangok el6tt lagyan és keményen is
ejthetjiik. A ldgy jelz6 ebben az esetben tehat félrevezetd.

Lagyan ejtjiik: cembsi = ce[M’jd], cyabsi = cy[a’jd]
Keményen ejtjiik: BOpo6bli = Bopo[6ji], MypaBbl = Mypa[Bju]

A keményjelnek (B) szintén nincs hangértéke, hanem a b-hez hasonldan a e,
é, 1, 10, A hangok el6tt elvalasztojelként mikodik. A keményjel el6tt a massal-
hangzdkat néhany kivételtél eltekintve valéban keményen ejtjiik.

Keményen ejtjiik: 06b€3A = 0[6j3]34, noabEXaTh = no[aj3]xatb
De: aabRTAEHT = a[a’jy]TaHT

CD) Keményjel csak el6képzdk (pl. 06, mop sth.) utan all.

Szohangsuly

Mig a magyarban a sz6hangsily allandé, azaz mindig az els6 szdtagra esik,
az oroszban szabad a hangsily, azaz a sz6 barmely sz6tagjara eshet. A hang-
stlynak az oroszban jelentés-megkiilonboztetd szerepe is lehet. Példaul: myka
(kin) és myka (liszt). A hangsilyos szbtagot a tobbi szétaghoz képest nem-
csak nyomatékkal, de hosszabban is ejtjiik. A hangsdlytalan maganhangzékat
viszont nagyon roviden, redukaltan ejtjiik ki, ami azt jelenti, hogy kevésbé
kivehet6ek, elmosdédottabban hangzanak. A maganhangzok ejtése tehat az
esetek tobbségében a szoban elfoglalt helyzetiiktél fiigg. Csak az y - 1o, bI—1
ill. az 3 hangok kiejtésében nincs igazan kiilonbség akdzott, hogy hangsilyos
vagy hangsdlytalan helyzetben vannak.

o A & mindig hangsdlyos.

Lényeges kiilonbség van az alabbi maganhangzok ejtésében, attol fiiggéen,
hogy hangsilyos vagy hangsilyalan helyzetben vannak: a és o; e és a.
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A hangsalytalan a és a o ejtése

A hangsilytalan o-t ugyandgy ejtjiik, mint a hangsilytalan a-t. Kiejtésiik attol
fiigg, hogy hol helyezkednek el a széban:

A szbeleji a-t és o-t hangsalytalan helyzetben rovid [a]-nak ejtjiik:

aBdpus [a]sdpus OrOHb [a]roHb
apTepusa [a]pTépusioscH [a]3cH
apoys [a]pby3 OKedH [a]kedH

A hangsilyos szétag el6tti szétagban is rovid [a]-nak ejtjiik az a-t és az o-t:

KapMaH k[a]pmaH Mockea Ma]cksd
canor cla]nor Bogd B[a]ad
Tabdk T[a]6ak Komap k[a]mdp

A tobbi hangsdlytalan szétagban az a-t és o-t nagyon rovid, koriilbeliil
a [bi1]-nek megfelelé hangként ejtjiik:

camonér c[bl]Monét BOCXMILEHME  B[bl]CXWLLEHNE
MaB3onei  M[bi|B30NEN Koneo6aTb k[bl]nebdTb
¢akynbTeT  [bI]KyNbTET nomeweHnme  nfbilMeLLEHNe

A hangsilytalan e és 4 ejtése

A e és 51 hangokat hangsilytalan helyzetben roviden, az [u] hanghoz hasonl6-
an ejtjiik:

Metepbypr Mu]T[u]pbypr A3bik [1]3bik
nepectpoiika  nu]p[u]cTpdiika o6s3dtensHo  06[M]3dTenbHO
nekabpb a[]kabpb nATépka n[u]Tépka

D A magyart6l eltéréen az oroszban a ragozas soran is athelyezédhet a hang-
o sly egy masikra szétagra. A kiejtés természetesen ennek megfeleléen val-
tozik:

Egyes Kiejtés Tobbes Kiejtés

szam szam
A. cTon ctlo]n cTonbi ct{ajnbi
T. cron crfoln cTonbi ctfajnbi
B. crond crfalnd cTonos ct[a]nos
R. crony crfalny cTonam cr[a]ndm
Eszk. cTonom crfa]nom cTonamm cr[a]namu
EL croné ct[a]né cTonax cr[a]ndx
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